

## БЕЛОРУССКАЯ ЭКОНОМИКА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОЙ РЕЦЕССИИ

А.А. Пузыревская<sup>а</sup>, А.А. Юркевич<sup>б</sup>

### Аннотация

Республика Беларусь находится на этапе рецессии. Доказательством являются изменения по основным показателям, имеющие отрицательный эффект. Республика Беларусь принимает меры по смягчению возможных последствий рецессии.

**Ключевые слова:** рецессия, этап экономического цикла, спад.

### Введение

Для каждого этапа в развитии экономики характерны спады и подъемы, которые проявляются в колебаниях. Кризис в экономике не случается внезапно. Его предугадывает рецессия. Каждая экономическая система проходит стадию рецессии. Она неизбежна, так как развитие экономики циклично.

### Причины и влияние рецессии на экономику Беларуси

Рецессия – это этап в развитии экономической системы, который характеризуется как спад производства и деловой активности, набирающий обороты со временем. Это период недоиспользования экономических ресурсов, т.е. высокой безработицы. Рецессия может обернуться кризисом. Стоит отметить, что рецессия как экономический этап идет за стадией экономического развития. Так как все экономические системы проходят один и тот же цикл, рецессию можно считать естественным процессом.

В Республике Беларусь к причинам рецессии можно отнести смену технологического порядка, необходимость адаптации к новым информационным технологиям. Также у государства большая зависимость от Российской Федерации, в частности от энергоресурсов.

Для рецессии характерно превышение производства товаров в сравнении с ростом платежеспособного спроса населения, а это приводит к снижению сбыта товаров – затовариванию предприятия. Чтобы замедлить снижение сбыта, предприятия пытаются снизить цены на товары, сокращают объемы производства и увольняют лишних рабочих [1, с. 182].

В рецессионный период очень важным этапом является разработка новых функций государства или же улучшение их работы. Одной из важных функций является эффективная работа экономической системы и ее стабилизация. Для этого Республика Беларусь проводит жесткую монетарную политику. Основной целью монетарной политики в 2017 г. являлось снижение инфляции до 9 % (декабрь 2017 г. к декабрю 2016 г.). Среднесрочная цель – последовательное снижение инфляции до 5 % в 2020 г. [2].

Беларусь с мировыми лидерами. Но стоит отметить, что мировая экономика проходит стадию рецессии. Резкое падение объемов внешней торговли развивающихся стран всерьез обеспокоило Министерство Финансов Республики Беларусь. Появилась резкая необходимость действовать для предупреждения рецессии.

Все компоненты экономического цикла и государства взаимосвязаны, поэтому говорить нужно и о процессах, происходящих во всем мире. Так, стоит выделить, что наступила глобальная рецессия. Страны, влияющие на мировую экономику и экономику Республики Беларусь по большей мере, это Китай, США и Российская Федерация.

Государство разработало стандартные меры по ликвидации дефицита валютного баланса: от масштабной девальвации до ужесточения кредитно-денежной политики. Система хозяйствования терпит преобразования, которые приведут к улучшению показателей эф-

<sup>а</sup>Пузыревская Алла Александровна,  
Белорусский государственный  
технологический университет,  
старший преподаватель,  
puzyreuskaya@belstu.by

<sup>б</sup>Юркевич Анастасия Алексеевна,  
Белорусский государственный  
технологический университет,  
студентка 2-го курса,  
asyapetrishe@mail.ru

фективности. Также государство достигает своей цели. А именно, динамичного повышения уровня благосостояния благодаря сбалансированному и устойчивому экономическому росту, обеспечения рациональной занятости населения и приближения благосостояния и качества уровня жизни граждан республики к уровню экономически развитых европейских государств. Проявления дефляции, скачки цен на нефть, стагнация в зарубежных странах, замедление роста ВВП – все это свидетельствует, что мировую экономику ждет новый удар, а значит, и экономику Республики Беларусь. Но при этом целью социально-экономической политики Республики Беларусь на 2018 г. является смягчение темпа спада и попытка его предотвращения.

### **Заключение**

Таким образом, характерной чертой макроэкономической стабилизации экономики Республики Беларусь является выход не из циклического, а из системного кризиса. Сейчас государство находится в стадии рецессии. Об этом говорит рост темпа ВВП, при этом не наблюдается роста реальной производительности, а также увеличения номинальной заработной платы; в свою очередь, реальная заработная плата остается в тех же пределах. В Республике Беларусь рецессия может проявляться из-за смены технологического порядка, а также прямой зависимости от Российской Федерации.

### **Литература**

1. Давыденко, Л.Н. Экономическая теория / Л.Н. Давыденко. – Минск: 2006. – 182 с.
2. Национальный банк Республики Беларусь. Монетарная политика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.nbrb.by/mp/main>. – Дата доступа: 28.09.2017.